

# ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ

Орган Шурышкарского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области  
ИЗДАЕТСЯ С 14. 10. 1944 ГОДА. № 6 (5157) СУББОТА, 13 ЯНВАРЯ 1990 ГОДА Выходит три раза в неделю. ЦЕНА 3 КОП.

## Навстречу выборам



Думается вряд ли возлагали большие надежды на своего очередного директора работники Шурышкарского комбината бытового обслуживания. Но прошедшее время доказало, что новый начальник не только «по-новому метет»... Главное, что результат от такой работы налицо.

Возводится пристрой, значительно растет комплекс услуг, оказываемых бытовиками, ясно наметились и перспективы. Все изменения можно связать с Иваном Васильевичем Некрасовым — директором РПО бытового обслуживания, которого коллектив выдвинул кандидатом в депутаты районного Совета. Коллектив считает, что инициативные и ищущие люди — залог успешной работы депутатского корпуса.

ФОТО М. БЕЛОРУКОВА.

## Зарегистрированы кандидатами

9 января состоялось заседание окружной избирательной комиссии по выборам народного депутата в Ямало-Ненецкий окружной Совет народных депутатов по избирательному округу № 124.

Были зарегистрированы кандидатами в депутаты по 124 округу следующие товарищи:

В. Зяблов, председатель райисполкома;

О. Замятин, начальник ремонтно-строительного участка;

Ш. Нранян, председатель Мужевского рыбокооператива;

В. Филиппов, кочегар Овгортского отделения совхоза «Мужевский»;

А. Куртамов, рыбак Овгортского отделения совхоза «Мужевский»;

М. Горев, директор совхоза «Мужевский»;

Н. Ломакин, бригадир центральной молочно-товарной фермы совхоза «Мужевский»;

П. Тылик, учитель Овгортской школы-интерната.

Следующий этап предвыборной кампании — выборы кандидатами в депутаты доверенных лиц, а затем организация встреч с избирателями.

Гражданам, проживающим на территории трех сельских Советов: Мужевского, Восяховского и Овгортского, предстоит из восьми кандидатов в депутаты избрать одного (по избирательному округу № 124).

Г. СКРЫННИКОВА, председатель окружной избирательной комиссии.

## ОТВЕТЫ НА ВОПРОСЫ, ПОСТУПИВШИЕ В ХОДЕ ЕДИНОВОГО ПОЛИТДНЯ

**ВОПРОС.** Когда начнется строительство экспериментального поселка в Восяхово и будет ли использоваться в этом строительстве куноватский лес?

— В навигацию 1990 года должны поступить первые десять домов тамбовского производства. В ближайшие дни директор совхоза «Мужевский» М. Горев, председатель исполкома Восяховского сельского Совета Т. Кинчина, ряд товарищей из Салехарда вылетают в Новосибирск для окончательной доработки документов. Там же, наверное, решится вопрос о поставках домов отечественной или финской технологии. Куноватский лес должен использоваться под свайное поле будущих строений.

**ВОПРОС.** Будет ли открываться транспортное сообщение между райцентром и Восяхово в зимний период?

— Регулярного автобусного движения в ближайшее время не предвидится, так как автобус райцентра имеет малую проходимость. В перспективе такой вариант возможен, если решим вопрос с приобретением хотя бы вахтовки на дизельном топливе, оплаты за проезд, содержания этого транспорта и т. д. Один вопрос тянет за собой массу других. Пока же — как и раньше.

**ВОПРОС.** Когда построят новый детский сад роно в Мужаках?

— Когда конкретно — не ответит сегодня никто. Могу пояснить, что управление народного образования облисполкома письменно обещало нам включить в план проектирования и строительства детский сад на 280 мест в кирпичном исполнении на 13-ю пятилетку. Райисполкомом, общественностью принимаются дополнительные меры к тому, чтобы садик «попал» в план 91—92 годов.

Имеется договоренность о подготовке проектной документации по линии проектного кооператива, направлено письмо от имени полителей народному депутату СССР Р. Ругичу, так как этот садик — в числе его наказов. Мы понимаем, что построить такое сооружение, да еще в кирпиче, не властна без массы организационных, технических, чисто строительных и других неурядиц. Но мы ис-

ходили из принципа: лучше несколько проиграть со сроками, зато построить всерьез и надолго.

Наверное, помощь общественности в решении этого вопроса понадобится райисполкому еще неоднократно, и мы на нее надеемся.

**ВОПРОС.** Каков процент выплат району от заготовок леса в Куновате?

— Говорить о каких-то процентах или какой-то пропорции здесь не следует, поскольку точки отсчета в различных случаях разные. Вряд ли будет верно брать общую стоимость леса без вычета затрат организаций. С другой стороны если взять чистую прибыль по лесу, то она с лихвой окупается тем лесным доходом, который поступает в местный бюджет. Плюс те договоры, по которым второй год мы работаем с лесозаготовителями из округа. Плохо то, что мы только учимся коммерческому делу, поэтому где-то и упускаем собственную выгоду.

**ВОПРОС.** Когда будут менять газовые баллоны в с. Шурышкары?

— Как только будет в селе склад газовых баллонов, и Горковский рыбозавод передаст Салехардмежрайгазу фонд заработной платы на содержание слесаря газобаллонных установок.

**ВОПРОС.** Нужно ли подсобное хозяйство «Ямалгеофизики»?

— Подробно по этому вопросу говорилось в статье первого секретаря ОК КПСС С. Корепанова «Не дадим себя обмануть демагогам». («ЛП», № 153 от 23 декабря 1989 г.). Добавлю, что на сходах граждан в Шурышкарах неоднократно объяснялось, что это единственный выход для решения вопросов жилья и социальности. Плохо то, что ПО «Ямалгеофизика» не выполняет пока условия договора с Горковским рыбозаводом.

Чтобы подобные вопросы не повторялись, кстати, и по Кивату тоже, задаю встречный вопрос: какие претензии к работе этих подсобных хозяйств? Давайте их устранять. Это послужит более четкой работе данных предприятий.

**ВОПРОС.** Когда будут электрифицированы крупные рыбо-

ловческие пески Лохпатгорт, Тохотгорт?

— Вопрос, в сущности, касается деятельности Горковского рыбозавода, но могу пояснить, что во всех мероприятиях завода и района по обустройству мест проживания народностей Севера эти вопросы учтены. Сложность в другом — где взять электростанции малой мощности и ресурсы, чтобы в короткие сроки ликвидировать этот социальный разрыв.

**ВОПРОС.** Почему не разрешили заготавливать лес тресту «Ямалгражданстрой» в Куновате?

— После того, как трест «Ямалгражданстрой» согласился взять на подряд строительство школы на 192 места в Лопхарах, заготовку леса ему разрешили. К тому же больше половины леса трест оставляет в районе, для строительства наших объектов.

**ВОПРОС.** Где отведут карьер подсобному хозяйству с. Шурышкары для взятия песчано-гравийной смеси на строительство дорог?

— На сегодня однозначного решения нет, поскольку в районе Шурышкар залежей песка или песчано-гравийной смеси нет.

**ВОПРОС.** Для чего нужен Мужевский сельский Совет? — ведь всем распоряжается райсовет.

— Однажды я уже отвечал на этот вопрос. Могу добавить, что у каждой территории должен быть хозяин, в данном случае сельский Совет. Категорически отрицаю, что всем распоряжается райсовет.

**ВОПРОС.** В. Зяблов в своем интервью газете сказал, что согласен баллотироваться в с. Мужаки. По какому именно избирательному округу?

— Да, я баллотируюсь по райцентру, избирательный округ № 124. Совершенно не строю никаких иллюзий, так как три других претендента на депутатский мандат по этому же округу, могли бы составить конкуренцию любому из кандидатов.

Пусть решают избиратели. Кстати, скоро начнутся предвыборные встречи, на них придется нелегко всем кандидатам.

Отвечал В. ЗЯБЛОВ, председатель райисполкома.

## «ЛП» информирует

### Взнос культработников

— заведующая отделом культуры райисполкома В. Конева ответила:

— Работникам культуры на это мероприятие отреагировать велел, как говорится, сам бог, поэтому 9 января мы провели заседание представителей трудовых коллективов и приняли решение перечислить со счета отдела культуры 500 рублей именно на счет телемарафона, кроме того работники культуры сами приобрели благотворительные билеты, хотя зарплата у нас не такая уж и высокая, тем не менее каждый

внес свой посильный вклад в это благородное дело.

Акция завершена.

Однако всякий, кто пожелает приобрести благотворительные билеты — может это сделать в любой день. В Сберегательном банке и его отделениях они продаются свободно.

НАШ КОРР.

От редакции. Как сообщили нам в Мужевском отделении Сбербанка, жителями райцентра во время проведения телемарафона было пожертвовано в Детский фонд 900 рублей.

С 7 по 8 января ЦТ транслировало беспримерный суточный телемарафон в пользу Детского фонда им. В. И. Ленина. Взнести взносы на счет фонда, почтовые переводы, приобрести благотворительные билеты в те сутки могли все желающие: от рядового труженика до Председателя Совета Министров страны, от учреждений предприятий, организаций до министерств и ведомств.

Милосердие проявлено было массовое — взносы делали дети, пенсионеры, инвалиды.

На вопрос — как отреагировали на Всесоюзный телемарафон работники культуры райцентра?

**П** ОГОВОРИМ о действительности «ЛП», реальной отдаче от опубликованных критических материалов.

Итак, 23 ноября я приступил к обязанностям ответственного за дальнейшую «судьбу» критических выступлений газеты. Подведя некоторые итоги, выяснил, что за это время редакцией послано 32 официальных запроса по 21 публикации. До нового, уже наступившего года редакция получила лишь 18 ответов от так называемых ответственных товарищей.

Не всегда удовлетворяющие редакцию ответы, означают, что для отправителя наш листок действительности — пустая формальность, небольшой неблагоприятный штришок, нарушающий размеренное течение жизни. Но есть и убедительные, полные информации ответы, обоснованные, с анализом реального положения, с учетом недостатков в своей работе и путями улучшения ее...

Письма не однозначны, порой в ответах на критический материал «ЛП» сквозит обвинение в некомпетентности, поверхностном исследовании темы корреспондентами газеты, ее внештатными авторами. Авторы ответов иногда категорически не согласны с точкой зрения в той или иной публикации. Так, оппоненты появились у К. Никифорова — автора материала «На выражах экономической реформы» («ЛП», № 135 от 11 ноября). В скором времени ответственные работники окр агропрома и Тюменского рыбхоза получают возможность высказать свои позиции на страницах газеты.

Ощутимей стала связь редакции с нашими читателями. Это мы чувствуем через наполненные тревогой, вопросами, пожеланиями, критикой письма. Поступающие в редакцию обращения к конкретным лицам фиксируются в отделе писем и копии направляются для ответа ответственным лицам. Публикация же в одном номере письма и ответа является в настоящее время приемлемой формой для читателя и редакции.

В связи с этим много завист от быстрого реагирования на запросы редакции. По делу

вому сотрудничают с газетой, не избегают встреч, председатели правлений Горковского и Мужевского рыбокоопов тт. Гудкова и Нранян, директор Горковского рыбозавода А.Симонов, зам. председателя Горковского рыбокоопа А. Михальцов. Отвечают на интересующие читателей вопросы председатель райисполкома В. Зяблов, председатель райплана Ф. Петриков. Своевременно откликнулся на нашу за-

нием совхоза «Мужевский» Г. Конев, не ответивший на материал нашего корреспондента «Выдержим ли испытание холодом?»

12 декабря в № 148 «ЛП» были помещены размышления биолога из Овгорта Е. Тыlickовой «Подумаешь — костер». Не разрешима оказалась проблема поставленная учителем — нужно ли сжигать в кострах остатки деревьев? — для старшего лесни-

НАМ ОТВЕЧАЮТ

## „В списках не значимся“

«ЛП», № 3 от 6 января 1990 г.

Под таким названием в заметке нашего внештатного корреспондента из Овгорта А. Филипповой шла речь о неудовлетворительном состоянии медицинского обслуживания в селе, об отсутствии таких специалистов, как стоматолог, протезист, терапевт, педиатр, о нехватке преподавателей в школе, недостатках в транспортном обслуживании и т. д. На письмо откликнулся заместитель председателя райисполкома Н. ОЩЕПКОВ.

— Проблемы, поднятые А. Филипповой актуальны. Часть их уже решается, другая требует для этого определенного времени.

Руководством Центральной районной больницы сделан вызов семье (муж — терапевт, жена — педиатр) для работы в Овгортской участковой больнице.

Стоматологическая помощь жителям села, протезирование будут проводиться ЦРБ до тех пор, пока в Овгорте не будет достроен дом для медработников, с выделением в нем квартиры стоматологу. Заявка на специалиста данного профиля уже сделана.

Что касается выпускников школ района, то пока никто не изъявил желания обучаться по данной специальности. Поэтому, пользуясь случаем, хочу обратиться к администрации ЦРБ, исполкому Овгортского сельского Совета, дирекции средней школы-интерната и родителям с просьбой — встретиться с выпускниками и побеседовать по вопросам профориентации, о специалистах, нужных селу.

По поводу комплектации подколлектива. Учитель химии здесь появится в начале 1990 — 91 учебного года.

Неразрешимым остается пока вопрос качественного транспортного обслуживания жи-

телей Сыни в осеннее время. Пассажирский флот Салехардского речпорта разрешить проблему не может. Райисполком в ближайшее время должен обратиться с просьбой в окружное авиапредприятие об открытии в селе осенней площадки для выполнения авиарейса Салехард — Овгорт.

**Н. Ощепкова** дополняет главного врача ЦРБ В. Абдулганиев:

— В письме А. Филипповой совершенно справедливо поднимаются социальные проблемы Овгорта.

Руководство Центральной районной больницы принимает меры, чтобы поправить положение. Так 20 декабря в Овгорт выехал для постоянной работы врач-терапевт М. Лонгорт, работавший ранее в окружной больнице.

Хуже пока обстоит дело с врачами-стоматологами. На весь район сейчас их только два. Мы обратились с просьбой-запросом в Тюменское медицинское училище направить после очередного выпуска двух стоматологов для работы в районе. Если нашу просьбу выполнят, то один из выпускников будет направлен в Овгорт. А пока обслуживать овгортцев, страдающих зубной болью, будет разъездной врач-стоматолог.

НЕ ИЗВИНЯЕМСЯ ЗА БЕСПОКОЙСТВО

## СПРАШИВАЮТ — ОТВЕЧАЙТЕ!

явку охотинспектор В. Хазин по письму читателя Н. Ануфриева «Охота: промысловая и любительская». Оценить же те или другие ответы задача читателей газеты.

Естественно, утверждать, что руководство района мгновенно реагирует на письма и критику только положительно, нельзя. В. Зяблов, к примеру, молчаливо встретил интервью Н. Малова «Ресурсы электростанции не резиновые», поставив в тупик жителей райцентра: может керосин закупать на зиму? Иль в три смены работать будем? «Не заметил» опубликованного письма и запросов редакции А. Симонов, промолчавший на выступление А. Кондина «Как один четырех кормит» (№130 от 31 октября 1989 г.).

Не удосужились откликнуться на запросы редакции ведущий роно В. Михеев («На чем экономим?», № 144 от 12 декабря), главный зоотехник совхоза «Мужевский» В. Конев («Ее Величество Цифирь», № 151 от 19 декабря). Достаточно долго игнорирует печатный орган райкома КПСС и районного Совета народных депутатов ведущий Восяховским отделе-

чего Мужевского лесничества Н. Филиппова.

Редакция по-прежнему извиняется за причиненное беспокойство и напоминает, что планируемая дата публикации вашего ответа на критику вскоре истечет.

Молчание, отписки снижают и потенциальную отдачу публикаций «ЛП», активность читателей, которые вправе задать вопросы: действенны ли выступления «ЛП»? — стало ли теплее в квартире после публикации письма и ответа на него? — появилась ли на полках рыба? — теплее ли стало на душе человека от полученного отклика на его письмо?

К сожалению, редакция, порой не в состоянии разрешить проблему, но побудить к действию нерадивого руководителя обязана. Должна.

Многие думают, что переписка, занятие бумажными делами — метод неэффективный. Но ведь в письмах читатель пытается поставить проблему, найти ответ, задает вопросы, требует ответа. Редакция тоже присоединяется к своим читателям и требует ответа обстоятельного, конкретного. Без отписок. **Спрашивают — отвечайте!**  
**П. ЛАПТАНДЕР.**

НАМ ПИШУТ

большим интересом, чем о прозвищных именах.

**В. АНУФРИЕВ,**  
слесарь Мужевского рыбокоопа.

ОТ АВТОРА. Меня огорчило это сердитое письмо, хотя я отчасти ожидал, что моя давняя

сителя имени с предметами, животными и свойствами, казалось бы, уничижительными.

Языки развиваются по своим законам, а его носители называют вещи, предметы, людей в духе своих традиций и обычаев. Для нашего народа это особенно

нашей национальной культуры, как это ни покажется парадоксальным. В качестве примера сошлюсь на свое родовое имя. У северян, как известно, халей не пользуется популярностью (птица нахальная, прожорливая, много портит рыбы на рыбацких порядках). Но вот назвали же моего прадеда «Каля», как рассказывается, за то, что были у него белые, как халей, олени. Давно уж нет тех оленей, а имя до сих пор живет и нисколько не смущает и не унижает меня.

Виталий Ефимович предлагает заняться описанием и исследованием топонимических названий. В беседе он посетовал, что из молодых мало кто знает географию нашей малой родины. Вот как говорят: поедешь, мол, по той протоке, что на Обь выходит, а там и озеро. А ведь и протока, и озеро имеют издавна свои имена.

Сообщаю, что на протяжении последних трех лет мы неоднократно публиковали материалы на эту тему. Последний из них появился летом этого года под названием «От Казым-Мыса до Вандияз». В свою очередь я предлагаю автору и всем жителям района (чьи предки передали нам имена рек, озер, соров, проток, дорог, деревень и гортов) поделиться своими версиями и вариантами о происхождении топонимических названий.

**А. РОЧЕВ.**

## „ПРОЗВИЩНЫЕ ИМЕНА КОМИ,“

«ЛП», № 154 от 26 декабря 1989 г.

чки, есть желание, займитесь сбором и исследованием названий, которые носят дороги, местности, протоки, ручьи и т.д. К примеру «Микитка-туй», «Саран-туй», «Васька-охот» несут в себе информацию о людях, которых уже давно нет в живых, но память о них осталась. Насколько я знаю, «Васька-охот» — название в честь рыбака-охотника Василия, который вручную прокопал канал, соединив две протоки и, таким образом сократил расстояние. Этим путем и до сих пор пользуются люди. И если такая статья появится в газете, читаться она будет с

университетская курсовая работа вызовет неоднозначную реакцию

Согласен с Виталием Ефимовичем в том, что трехсловные имена (Захар-Вась-Ефим), характерны для коми языка, служат выражением уважения к старшим. Но в языкознании есть раздел «антропонимия», который изучает ВСЕ личные имена, в том числе и прозвищные. Еще раз повторю: наши фамилии — суть первоначальные клички. Именно так шел процесс номинации (называния) издревле. Сегодня никого не шокирует фамилия Черномазов, Грязнов, Чирков, Пенкин, Конев, Канев, Пырьев хотя в основе-то лежит сравнение первоначального но-

характерно, ведь фамилий-то у нас не так много: Филипповы, Коневы, Рочевы, Ануфриевы, Поповы и еще несколько. Поди различить, если в одной деревне несколько Коневых Анатолиев или Иванов. Поэтому у коми вторичные имена широко распространены. Другое дело, что зачастую даются обидные и оскорбительные прозвищные имена. В этом я с автором полностью согласен (кстати, подобные образцы «народного творчества» и не упоминаются в публикации). Если же кому-то, как В. Ануфриеву, показались обидными приведенные названия, то совершенно напрасно. Они — часть

Путем взаимной переписки

Повесть

(Продолж., нач. в №№ 4—5).

ги, которые показались ему особенно вкусными.

—Пирог ну просто замечательные,—сказал он, чтобы сделать хозяйке приятное и потому, что неудобно было за свой умеренный аппетит.—А то ведь в армии у нас лица какая: шпанель, конский рис и кирза. Хотя бы, вот я говорю, сливочного масла дали кусочек солдату, так нет, не положено. А как же. Другей всех кормим. Но солдат—тоже ведь человек, ты на нем хоть верхом ездил, а кусочек масла дай. От этой кирзы только живот дует, а калорий и витаминов почти никаких. А вот грибы уважаю. Хотя съешные, хоть свежие. Потому что высокие вкусовые качества —раз!—Алтынник загнул один палец.—И по калорийности не уступают мясу—два!

—Это точно,—подтвердила Людмила.—Мы во время войны, когда голод был, одними грибами спасались. Бывало, пойдешь в лес, наберешь корзинку...

И как начала она с этих грибов, так и пошла дальше, перескакивая с темы на тему, без остановки, рассказывая Алтыннику свою историю тех времен, как в сорок четвертом году осенью вышла замуж за парня, работавшего на станции электростанции, и прожили они вместе до декабря, когда его взяли в армию, и он успел дойти до «Берлина» живой и невредимый, но на обратном пути в поезде застудил голову и умер, а она стала жить для ребенка и никого близко к себе не подпускала, хотя многие добивались, потому что знали ее как женщину самостоятельную, чистую, и ее все уважают, не только соседи, но и по работе, некоторые врачи даже из институтов приходят и с ней советуются, ведь сколько ни учи, но теория это одно, а практика другое, и ни у одного врача, приходившего из института, такой практики нет и быть не может, тут на станции не то что в большом городе в поликлинике, где есть отделение хирурга и отделения терапевта или невропатолога, здесь хоть зубы лечить, хоть роды принимать, все бегут к ней, вчера, например, ночью прибежали с другого конца станции, там старуха с печки упала, старухе будет сто лет в обед, ты поднимайся ночью, беги, потому что народ неосознательный, считает, что фельдшера можно поднимать в любое время, сам восемь часов отработал и свободен, а тут никакого внимания, уж лучше работать на производстве или бухгалтером, как ее брат Борис, который живет в районном городе двадцать километров отсюда, у него там тоже свой дом, жена Нина и дочка Верушка, которой в прошлой неделе исполнилось два годика, живут, правда, плохо, несмотря на то, что Нинка окончила техникум, но такая неряха—когда в дом ни придешь, всегда грязь по уши, посуда не мыта, не то что за ребенком, за собой следить не умеет, уж она, Людмила, ничего Бориса, конечно, не говорит, сам женился, самому жить, но все же обидно—родной брат, младше ее на три года, вместе росли, а потом, когда она выучилась и ему помогла учиться, каждый месяц пятьдесят рублей посылала, отрывая от себя и ребенка, чего Борис теперь уже не помнит (все люди неблагодарные), приезжает каждое воскресенье домой и хоть бы матери-старухе к дню рождения или на восьмое марта подарил ситцу на платье или сто граммов конфет, дело не в деньгах, конечно, хотя знает, что фельдшеру много не платят,

Алтынник резко шагнул к занавеске и отдернул ее. Здесь увидел он белобрысого парня лет четырнадцати, который спал лицом к стене на железной кровати с пижонками.

—Кто это? —Алтынник строго посмотрел на Людмилу.

—Сын,—сказала Людмила и стыдливо потупилась.

—Внуков нет?

—Что вы,—обиделась она,—я еще молодая.

—Юная,—поправил Алтынник, отошел к стоявшему у окна столу, сел и положил локти на скатерть с бледными, вышитыми гладью цветами. Девушка «на курортах» висела на противоположной стене и единственным своим глазом смотрела не в книгу, а на Алтынника. Он достал свой «Казбек» и, не спрашивая разрешения, закурил. Поинтересовался:

—Когда будет следующий поезд?

—У нас только один поезд, на котором вы приехали,—сказала Людмила.—Другие не останавливаются.

—Угу. Так так.—Он побарабанил по столу пальцами.—И чего ж делать будем?—поднял голову и нахально посмотрел на Людмилу.

Она смешалась и покраснела. «Ишь ты, еще краснеет»,—про себя удивился Алтынник.

—Ну, так я спрашиваю: чего делать будем?—повторил он свой вопрос, чувствуя, что сейчас может сказать все, что хочет.

—Кушать хотите?—не поднимая глаз, тихо спросила Людмила.

—Кушать? — понимающе переспросил Алтынник и посмотрел на часы (было без пяти три). —Чего ж делать? Давайте кушать.

В одну минуту Людмила стащила со стола скатерть, постелила клеенку, и не успел Алтынник оглянуться, на столе стояли поллитра водки, теплая еще жареная картошка с салом и пироги с грибами.

—Со знакомством,—сказал Алтынник, подняв стакан.

—Со знакомством,—кивнула Людмила.

Надеялся Алтынник, что сразу опьянеет, но выпили всю бутылку, а ему хоть бы хны. Несмотря на то, что с утра ничего не ел, кроме двух пирожков с мясом, кулешных на Курском вокзале. Но в груди потеплело и настроение стало лучше. Он снял сапоги, ремень и расстегнул гимнастерку. Чувствовал себя легко, свободно, закусывал с аппетитом и все благожелательнее поглядывал на Людмилу.

Людмила от водки тоже ожилилась, на щеках выступили румянец, глаза блеснули. Она уже казалась Алтыннику не такой старой, как при первом взгляде, а вполне привлекательной. Теперь он не сомневался, что хорошо проведет эти сутки в ожидании следующего поезда, а большего он и не хотел. И то, что Людмила была не самой первой молодости, Алтынник теперь расценивал как факт положительный: очень надо ему иметь дело с молоденькими дурочками вроде Галки, которые строят из себя черт-те что. Перед ним сидела женщина настоящая, не то что недоросток какой-то, уж она-то знает, зачем люди целуются и что делают после. Губы ее и глаза обещали Алтыннику многое, и он знал совершенно точно, что теперь своего не упустит и таким лопухом, как тогда с Галкой, не будет. И от уверенности в том, что все будет, как он себе наметил, было сейчас весело. Давно уже он умял всю картошку и принялся за пиро-

(Оконч., нач. в №№ 4—5).

**НА ВОПРОС:** «с какими негативными явлениями в отношениях между людьми разных национальностей вам приходилось часто встречаться?» респонденты отмечали по несколько вариантов ответа. Наибольшее число голосов (по 34 процента) собрали ответы: «неуважение к обычаям и традициям, языку других народов», «отсутствие или недостаточное участие в местных органах власти представителей коренных национальностей», «недружелюбные, неприязненные высказывания о представителях другой национальности» и «слабое знание или вообще незнание руководителями и представителями власти языка коренных национальностей».

20 процентов респондентов отмечают отрицательное отношение к людям других национальностей, приезжающих на работу в округ, по 15 процентов — назначение на руководящие или престижные должности по национальному признаку и групповые хулиганские действия, другие нарушения общественного порядка на национальной почве, 11 процентов — отрицательное отношение к выходу замуж близкой родственницы за представителя другой национальности, 10 процентов — распределение жилой площади не по справедливости, а по национальному признаку.

Это те моменты, с которыми респонденты непосредственно сталкивались. Необходимо также учитывать, что вышеназванные проценты считались от количества всех участвующих в анкетировании, а число ответивших на данный вопрос составляет менее половины всех опрошенных, т. е. доля давших тот или иной ответ от всех ответивших получилась бы гораздо больше.

Среди дополнений к предложенному списку негативных явлений встречаются такие: землячество, недостаток периодической печати на родном языке, ущемление прав русских в национальных республиках, обособленность: недоброжелательное отношение к прошлому, особенно к религиозному, губятся святые места на Сыне и Куновате, что до боли затрагивает национальные чувства народов Севера.

Больше всего опрошенных полагают, что негативные проявления на национальной основе наиболее вероятны среди молодежи (40 процентов) и интеллигенции (19 процентов).

33 процента респондентов высказались, что среда в дан-

ном случае не играет определенной роли, 5 процентов — негативные проявления возможны в отдельном трудовом коллективе и 4 процента — в среде рабочих.

В то же время развитие ситуации в нашем обществе (в межнациональных отношениях) наводит на мысль, что имеющиеся на сегодня общественное мнение по поводу среды рабочих (41 процент) не соответствует действительности, т. е. люди (в частности опрошенные данной анкетой), неверно представляют себе реальное положение дел.

Среди причин, могущих послужить толчком к негатив-

25 — «вполне может быть». В Тазовском районе «несомненно да» — 70 процентов, в Новом Уренгое — 68 процентов, меньше всего в Шурышкарском районе — 47 процентов).

На просьбу к анкетиремым высказаться по поводу соблюдения принципа национально-русского двуязычия при проведении общественных мероприятий, в делопроизводстве, наглядной агитации, рекламе, информации 47 процентов отметили, что есть такая необходимость и только 28 процентов — что такой необходимости нет.

Наиболее целесообразными и необходимыми формами массового участия населения в ре-

КТО КАКИЕ МЫ?

ним проявлениям на национальной основе, чаще всего отмечается ухудшение социально-экономического положения в округе (снабжение продуктами питания и товарами народного потребления, работа сферы обслуживания и т. д.) — 46 процентов респондентов, и ущемление прав коренного населения — 31 процент.

Среди дополнений указываются:

- недооценка ценностей, созданных различными народами;
- незнание обычаев, культуры, особенностей и психологии людей различных национальностей;
- недовольство решениями правительства;
- обирание в социальной сфере;
- формальная работа партийно-советских, комсомольских кадров и культуры по интернациональному воспитанию;
- дача больших привилегий (бесплатное питание, лечение, вне конкурса в вуз и т. д.) перед другими национальностями;

- амбициозность коренной интеллигенции с искусственным раздуванием национальной розни;
- слабая воспитательная работа, отношение к труду и т. д.

86 процентов респондентов отмечают опасность обострения межнациональных отношений из-за недостаточного внимания к экологическим проблемам, (61 процент — «несомненно да»,

шени национальных проблем в современных условиях, респонденты считают референдумы (всемирное обсуждение) по различным проблемам и решениям — 41 процент, опрос общественного мнения — 38 процентов, публичные дискуссии в печати, по радио и телевидению — 34 процента.

Оценивая в общем результаты проведенного анкетирования по проблемам межнациональных отношений, необходимо отметить такой недостаток, как отсутствие ответов во многих анкетах на отдельные вопросы (или целые группы вопросов), что снижает ценность получаемых суммарных цифр.

В целом же анкетирование показало, что в округе сложились довольно серьезные проблемы в межнациональных отношениях, а также связанные с жизнью и деятельностью коренного населения. Они связаны, в первую очередь, с тяжелым социально-экономическим положением, с нарушениями социальной справедливости по отношению к представителям малых народностей Севера, с недостатком внимания к сохранению их культуры, традиций, обычаев, с пренебрежительным отношением определенной части приезжающего населения к нуждам и потребностям коренных жителей округа. Вместе с тем, многие опрошенные признают необходимость исправления такого положения, ищут и предлагают выходы.

Сельский курьер



Адыгейская автономная область. Кафе на трассе Майкоп-Армавир взяла в аренду семья Хурья. В семье 21 человек прямых родственников и все нашли себе дело по душе.

Всего за год, получив от государства 70 тысяч рублей ссуды, новые хозяева превратили стандартную придорожную «стекляшку» в благоустроенное кафе с уютными и чистыми залами, оборудовали кухню с печами и необходимой утварью. Отлично понимая, что слава такому заведению делает вкусная еда, главное внимание они уделяют возрождению адыгейской национальной кухни. За небольшой срок семья добилась признания своих талантов—сюда едут пообедать из соседних поселков, не минуя гостеприимный дом водителя и туристы.

Семья создает свое подсобное хозяйство. На подворье уже есть несколько коров, а у тихого озера неподалеку от дома содержится утиная ферма. Дела идут хорошо и хозяева уже начали выплачивать долг государству.

На снимках: арендаторы у своего кафе; птичье хозяйство арендаторов.

Фото В. КОЖЕВНИКОВА. (ТАСС).

(Продолжение на 4-й стр.)

(Продолж., начало на 3-й стр.)

несмотря на выслугу лет, так он еще, как приедет, требует каждый раз, чтобы она ему пол-литра поставила, мужчина, известно, за пол-литра мать родную продаст, как например, сосед-учитель, который до того дошел, что и жена от него ушла, и дети родные отказались, только название одно, что мужчины, а на самом деле настоящее горе, уж лучше век одной вековать, чем с таким связывать свою жизнь...

Алтынник слушал сперва терпеливо и даже поддакивал и охал в подходящих местах, но потом стал морщиться и отлепляться. Ему давно уже было неинтересно ни ее прошлое, ни будущее, он приехал вовсе не для того, чтобы изучать ее биографию, а совсем для другого дела, на что он и хотел ей как-нибудь намекнуть, но невозможно было прорваться, она все сыпала и сыпала на него свои рассказы, как из мешка, один за другим, и все в такой жалобной интонации, что уже ничего не хочется, а хочется только спать (время позднее), но приходится вежливо тарачить глаза, да еще делать вид, что тебе это все безумно интересно. Но когда речь дошла до учителя, он все же не выдержал и сказал:

—Извините, Людмила, я вас перебыл, но как бы мы бабушку не разбудили.

—Да ничего, над ней хоть из пушки стреляй,—успокоила Людмила, порываясь рассказывать дальше.—Значит, про что это я говорила!

Но Алтынник потерял нить, не помнил и не хотел помнить, про что она говорила. Он хмуро смотрел перед собой и вертел за горлышко пустую бутылку.

—Может, вы еще выпить хотите?—догадалась Людмила.

—А есть?

Хотя, конечно, и хотелось спать, все же он помнил, зачем сюда приехал, а в распоряжении одни только сутки, и если не сейчас, то когда?

—А как же.—Она пошла в горницу и тут же вернулась с плоским флаконом, широкое горло которого было заткнуто газетой.

—Самогон?—спросил Алтынник.

—Спирт.

—Спирт?

—Я же медик,—улыбнулась Людмила.

—Спирт я люблю,—одобрил Алтынник, хотя чистый спирт ни разу в жизни не пробовал.—Мы у себя пьем ликер «шасси».

—Ликер чего?—не поняла Людмила.

—То есть гидросмесь,—пояснил Алтынник,—которая заливается в стойки шасси. Семьдесят процентов глицерина, двадцать—спирта и десять—воды.

—И ничего!

—Ничего,—сказал Алтынник.—Правда, потом понос бывает, но вообще-то пить можно.

Разбавили спирт водой, выпили, закусили.

—Да так я вам про учителя не рассказала,—вспомнила Людмила.

Алтынник посмотрел на нее и попросил:

—Не надо про учителя.

—А про что? — удивилась Людмила.

—А ни про что,—сказал он и вместе со стулом придвинулся к ней. Положил руку ей на плечо. Она ничего. Потянул слегка ее голову к себе. И она без всякого сопротивления вдруг повернулась и впиалась в его губы своими.

Это было так ошеломительно, что Алтынник в первый миг растерялся, а потом ринулся навстречу тому, что его ожидало, и дал волю рукам, жалея, что их у него только две, что они короткие и что нельзя хватить все сразу. Людмила, не

отрываясь от его губ, прижималась к Алтыннику грудью, коленями, вздрагивала и дышала, изображая такую сумасшедшую страсть, как будто сейчас помрет, и вдруг резко его оттолкнула, так, что он ударился локтем об стол. Алтынник схватился за локоть и удивленно посмотрел на Людмилу.

—Ты... чего?—спросил он, с трудом выдавливая слова, потому что дыхания не хватало.

—Ничего.—Людмила загадочно усмехнулась.

Видимо, спирт наконец подействовал, Алтынник смотрел на Людмилу и не мог понять, что она хочет.

—Эх ты, герой!—засмеялась она и легонько стукнула его по голове.—Думаешь, если женщина одинокая, так у нее сразу можно всего добиться?

—А разве нельзя?—удивился Алтынник.

—Вам всем только этого и нужно,—вдохнула она. — Все мужики, как собаки, честное слово. Ни поговорить, ничего, только про свое дело и думать.

Алтынник смутился.

—Так мы ж говорили,—неуверенно возразил он и пообещал:—Опасля еще поговорим.

—Дурак,—сказала она и положила голову на стол.

Алтынник задумался. Видно, он сделал что-то не то, потому что Людмила сперва вроде бы поддавалась, а теперь заартачилась. А скорее всего просто дурачку валяла.

Алтынник попытался снова ее обнять, но она его опять оттолкнула и приняла прежнюю позу.

—Людмила,—помолчав, сказал он.—Ты чего из себя строишь? Ты же не девочка и должна знать, зачем ты меня приглашала и зачем я к тебе приехал, и не за тем, чтоб над тобой посмеяться или пошутить, а чтоб по-товарищески сделать тебе и себе удовольствие. А если ты из себя будешь девочку строить, то надо было сразу или сказать или намекнуть, потому что время у меня ограничено, сама понимаешь—солдатское положение.

Она молчала. На печи негромко всхрапывала и чмокала губами во сне старуха. Алтынник посмотрел на часы, но спяну не мог разобрать—то ли половина четвертого, то ли двадцать минут шестого. Людмила сидела, положив голову на руки. Иван еще посидел, повздыхал, почесал в голове. Было обидно, что зря потратил столько времени и не выспался.

Нагнувшись, достал он под столом сапог, вынул из него портянку и стал наматывать на ногу. Задача эта оказалась нелегкой, потому что стоило ему задеть ногу, как он терял равновесие и хватался за край стола, чтобы не свалиться с табуретки. В конце концов с этим сапогом он кое-как справился и полез за вторым. Людмила подняла голову и удивленно посмотрела на Алтынника.

—Ты куда собираешься?

Он пожал плечом.

—На станцию.

—Зачем?

—А чего мне здесь делать?

Поеду.

—Куда же ты поедешь? До поезда еще целые сутки.

—Ничего, подожду,—сказал он, принимаясь за второй сапог.

—Обиделся?

Он молчал, сосредоточенно пытаясь попасть ногой в голенище.

—Эх ты, дурачок, дурачок.— Людмила вырвала у него сапог и швырнула обратно под стол. Он только хотел рассердиться, как она схватила его и стала целовать, и он снова все позабыл, и опять не хватало рук и нечем было дышать.

(Продолжение следует).

НЕОБЫЧНЫЙ ПЕДСОВЕТ

Недавно в Мужевской средней школе состоялся педсовет, который проводился в необычной форме.

Педсовет в любой школе—одна из болевых точек, средоточие проблем, вопросов, конфликтов. Поэтому педагогические коллективы ищут нестандартные пути, новые формы проведения педсовета—формы управления учебно-воспитательным процессом.

Вопрос на последнем педсовете был поднят самый злободневный: демократизация управления школой. Безусловно, предварительно инициативная группа провела большую подготовку. До каждого педагога довели повестку дня, определились и с обстановкой педсовета—разговор решили провести за чашкой чая.

Педагоги разделились на ко-

манды по стажу работы, избрали капитанов. Деловая игра состояла из четырех туров.

Каждая команда получила задания по теме педсовета. Участники педсовета должны были проанализировать состояние нынешней школы, определить свое понимание кризиса и найти пути выхода, связав это с конкретными делами в своей школе.

Инициативная группа, возглавляла которую директор школы М. Родионова, в заключительном туре поставила перед командами вопросы: как вы оцениваете стиль руководства администрации?—как оцениваете стиль своего общения с детьми и их родителями?..

Безусловно, на педсовете не

было равнодушных, пассивных слушателей. Каждый из них высказывал мнение, предлагал пути и методы совершенствования управления школьной жизнью в современных условиях.

На педсовете в целях обмена опытом было принято решение провести семинар на базе школы для руководителей учреждений народного образования района, методобъединений, творческих групп по проблемам управления школой.

Хотелось, чтобы при подготовке и проведении этого семинара проявили инициативу творческие группы всех школ района.

Л. КОНЕВА, инспектор роно.

Фотозгляд



Эти разные, разные, разные лица...

Фотоэтиюд М. БЕЛОРУКОВА.

Поздравляем

КОНЕВА Василия Степановича с 30-летием!

Будь здоров, наш друг Василий, счастлив, и живи столет!

Рочевы, Лактошкины, Казанцевы.

КОНЕВУ

Анисью Степановну с днем рождения!

Будьте всегда здоровы и счастливы.

Родственники.

УСЛУГИ ПРАЧЕЧНОЙ

Заявки на индивидуальную стирку белья принимаются на дому у жильцов в четверг, понедельник с 14 до 16 часов (белье будет увозить и привозить ККП).

Заявки на самообслуживание принимаются каждый день с 9 до 10 часов утра.

Администрация ККП.

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Благодарю работников ККП, РСУ и всех тех, кто помог мне в трудную минуту, поддержал добрым словом, помог в ремонте квартиры.

Гевкан.

«ЛП» ИНФОРМИРУЕТ

Создан методический центр

В структуре райотдела культуры появилось новое подразделение — методический центр культпросветработы.

Вообще методкабинет с одним штатным сотрудником в райотделе культуры на базе РДК существует давно и так же давненко уже не справляется с возложенными на него обязанностями. А их у методкабинета, ох, как много: это прежде всего разработка новых и переработка старых сценариев, разнообразная методическая помощь клубным учреждениям, осуществление практической помощи на местах с выездом в сельские Дома культуры и т. д.

Поэтому не случайно мысль о создании методического центра культпросветработы при отделе культуры возникла и витала долго, и вот только теперь

с приходом на должность заведующего отделом культуры нового человека, мечты культработников реально воплощаются в жизнь.

Итак, центр создан, в его штате пять сотрудников, профессионалы по образованию — они уже приступили к работе.

Новому методическому центру безусловно прибавится работы — это прежде всего сбор и классификация фольклорного и этнографического материала, создание качественной библиотеки методической литературы и т. д.

Хотелось надеяться, что методисты центра будут всегда таями в сельских Домах культуры и клубах, окажут действенную помощь культпросветработникам сел района.

А. КОНЕВ.

Администрация, профсоюзный комитет, коллектив совхоза «Горковский» глубоко скорбят по поводу кончины ветерана труда и Великой Отечественной войны КОНЕВА Ивана Даниловича и выражают соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив УП с. Питляр выражает глубокое соболезнование семье Конева Алексея Ивановича по поводу смерти отца, ветерана Великой Отечественной войны КОНЕВА Ивана Даниловича

Дирекция Мужевской средней школы выражает глубокое соболезнование Галине Павловне Витязевой по поводу смерти ее матери.

И. О. РЕДАКТОРА А. ПУДОВКИН.

„Ленинский путь“

НАШ АДРЕС: 626640, с. Мужы, ул. Ленина, 9. ТЕЛЕФОНЫ: приемная и редактор — 2-50; заместитель редактора и отдел партийной жизни — 0-73; ответственный секретарь и отдел народного хозяйства — 0-55; отдел соцкультбыта — 0-73; бухгалтерия — 2-52; фотолаборатория — 0-55.